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PRACTICA 5
ESTUDIO DE LA CARGA Y DESCARGA DE UN CONDENSADOR

ALUMNOS:

Especialidad | Nombre

1. OBJETIVOS
= Estudio de la carga y descarga de un condensador.

2. FUNDAMENTO TEORICO
Carga de un condensador.

Considérese un circuito como el de la figura donde se conectan en serie un condensador, una resis-
tencia y una fuente de tensién.

V, Ve
AN | |
| |

Figura 1: Representacion esquematica del circuito empleado para el estudio de la carga de un condensador.

Para este circuito, teniendo en cuenta que la caida de potencial a lo largo de la malla debe ser cero
y que Vo = Q/C, siendo C' la capacidad del condensador y @ la carga que tiene almacenada dicho
condensador, se tiene que:

V=IR+Q/C. (1)
Sin mas que derivar la anterior expresion se llega a :

dl 1

- —I=o0. 2

7 R+ C 0 (2)

Realizando una simple integracién se obtiene:

I=Ie '/, (3)
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donde Iy =V/R,y T = RC esel tiempo caracteristico del circuito RC. Dicho tiempo da una
medida del tiempo que el condensador tarda en cargarse/descargarse.

A la vista del anterior resultado esté claro que el voltaje que se mide en los extremos de la resistencia
Ve =Ve I, (4)

siendo V el voltaje suministrado por la fuente de tensién. Mientras que el voltaje en los extremos

del condensador vale:

Ve=V(1—et"), (5)

Una conclusidén adicional es que la carga maxima que puede almacenar el condensador vale:

Qmsx =VC (6)

y cuando estamos en esta situacion por el circuito no circula ninguna intensidad, es decir, el circuito
se encuentra “abierto”. Esto sucede cuando se espera suficiente tiempo con el anterior circuito.

Descarga de un condensador.

Considérese un circuito como el de la figura donde se conectan en serie un condensador (cargado
previamente a Vo = V) y una resistencia.

V, Ve
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Figura 2: Representacién esquemadtica del circuito empleado para el estudio de la descarga de un conden-
sador.

Para este circuito se debe verificar que:

0=IR+Q/C. (7)

Sin m&s que derivar y luego integrar uno llega a las siguientes expresiones para el voltaje y la

intensidad:

I =1y ", Ve=Ve ™ Vo=-Vell, (8)
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3. DISPOSITIVO “EXPERIMENTAL”

Se contard con un panel donde montar los distintos componentes, una fuente de tensién, un cronéme-
tro, resistencias y condensadores.

4. DESARROLLO “EXPERIMENTAL” Y CUESTIONES A CONTESTAR!

CARGA DE UN CONDENSADOR

Monte un circuito como el de la figura 1 con una resistencia R = 100 k{2, un conden-
sador C = 470uF y una fuente V = 12 V. Conecte ademdas un amperimetro en serie
con el condensador. Antes de empezar verifique que el condensador estia descargado
puenteandolo. El cronémetro debe ponerse en marcha en el momento en el que se co-
necte la fuente de tensién. Es posible que deba realizar varias veces las medidas hasta
encontrar una escala adecuada para el amperimetro y familiarizarse con el montaje.
Tenga en cuenta que en algunos tipos de condensadores es imprescindible respetar la
polaridad que se indica en los mismos.

@) Mida la intensidad que circula a través de la resistencia cada 20 s, durante 5 min: (1 punto).
t(s) [ I( )
10
20
30
40
50
60
70
80
90
100

b) Represente graficamente Vi frente a ¢ situando el eje y a la izquierda e la I frente al ¢. (1.5
puntos).
Nota: en todas las graficas que hay que realizar a continuacion, sea especialmente
cuidadoso con las escalas y ejes elegidos, las etiquetas y las unidades.

DESCARGA DE UN CONDENSADOR

Monte un circuito como el de la figura 2 con una resistencia R = 100 k{2, un condensador
C = 470uF cargado inicialmente a V' =12 V. Ademas debe situar un voltimetro en serie
con el condensador. Para cargar el condensador hay que tomar el circuito empleado
en la parte anterior y desconectar la fuente de tensién cuando se esté seguro de que
el condensador estd completamente cargado. A continuacién deben conectarse con un
cable los dos extremos libres del circuito. En este momento se pondra en marcha el
cronémetro. De nuevo hay que tener presente que en algunos tipos de condensadores
es imprescindible respetar la polaridad que se indica en los mismos.

11.as puntuaciones asignadas a cada apartado se encuentran indicadas a lo largo del texto.
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Figura 3: Representacién gréfica de los valores de I — ¢ para la carga del condensador.

a) A continuacién determine la tensién en los extremos del condensador cada 20 s durante 5
min: (0.5 puntos).

t(s) | Vo )
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b) Vamos a determinar a continuacién cudnto vale el tiempo caracteristico del circuito RC, para
ello calcule In Vg.:

t(s) | In Vg
10
20
30
40
50
60
70
80
90
100

¢) Represente grificamente In V¢ frente a t en la siguiente figura. (1.5 puntos).

Figura 4: Representacién grafica de los valores InVo — t para obtener la recta de mejor ajuste.
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d) Realice un ajuste de minimos cuadrados haciendo la equivalencia
t
InVe =InVy — - — Y =InVy, X=t, 9)

tendremos entonces que b = —1/7, a = InVj y el nimero de datos es igual a 10. (Nota:
emplee la calculadora en modo estadistico de dos variables si sabe usarlo o use
el programa que tiene instalado el ordenador que encontrard en el laboratorio. Si
realiza los calculos de esta manera no es preciso calcular los sumatorios marcados
con *.) (2.5 puntos).

*Zz’mi: *Ziyi:
Tgizj *Zzyz2=
*D ;i Tili =

o = SNud - w Y miy _
n ZI?—(Z ;)2

h= nE iﬂiyi*E sz Yi _
anf—(Zzl)z

nY TiYi—Y Ty Yi _

r = =

VoY a2—(3C )2 Y v2—(3 vi)?)

e) (Se obtiene una relacién lineal entre InVeo y t? jPor qué? (1 punto).

f) iCudnto vale 7 a partir de los resultados obtenidos del ajuste de minimos cuadrados? (1.5
puntos).

g) Calcule 7 a partir de los valores de C' y R empleados. ;Coincide con el valor calculado en el
anterior apartado? (1.5 puntos).



